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ПРОЕКТУВАННЯ ОПТИМІЗОВАНОЇ МОДЕЛІ ПРОТОТИПУ 

ГРАФЕМИ ГАРНІТУРИ НА ОСНОВІ ГРАФІЧНИХ МАЛЮНКІВ 
ГРОТЕСКОВИХ ШРИФТІВ  

 
На основі графем гротескових шрифтів Arial, Verdana, Myriad Pro 

розроблено оптимізовану модель прототипу для нового маюнка гарні-
тури. 

 
The optimized model of prototype for the new image headset developed 

based on graph grotesque fonts Arial, Verdana, Myriad Pro. 

1. ВСТУП 

Букви кириличного і латинського алфавіту будуються на основі 
трьох основних геометричних форм або їх комбінацій: прямокутної 
(квадратної), круглої і трикутної. Ці форми утворюються основними,  
переважно, вертикальними штрихами і сполучними горизонтальними 
штрихами. B трикутних формах основний штрих іде зліва-зверху-
вправо-вниз, а сполучний – зліва-знизу-вправо-вгору. B штрихах, які 
утворюють круглі форми, найтовща частина називається напливом і 
прирівнюється по візуальній масі до основного штриха.[1] 

Всі ці елементи букв зумовлені технікою писання пером, що вико-
ристовувались в період середньовічної рукописної книги, які є харак-
терними для кожного малюнка гарнітури. 

2. ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ 

Під час моделювання пріоритетності впливу параметрів гарнітури 
шрифту на зручність читання тексту в електронних виданнях було 
встановлено залежність одних параметрів над іншими. Ієрархічна 
структурована модель пріоритетності впливу параметрів гарнітури 
шрифту показала, що найважливішим параметром щодо зручності чи-
тання є малюнок шрифту. Також, проводилось дослідження щодо ви-
значення зручності читання шрифтів різних груп. Метод полягав у ви-
значенні і порівнянні швидкості читання гротескових та антиквенних 
шрифтів. Результати досліджень показали, що гротескові шрифти 
отримали кращі показники щодо зручності читання тексту в електрон-
них виданнях, на відміну від антиквенних. Тому, для проектування 
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оптимізованої моделі прототипу графеми шрифту використано графіч-
ні малюнки гарнітур Arial, Verdana, Myriad Pro.  

3. ОСНОВНА ЧАСТИНА 

Для читача найголовнішим параметром шрифту є графічний ма-
люнок кожної букви. Гарнітура складається з системи графем [2], які є 
«скелетом» знаку, що допомагають відрізнити один знак відносно ін-
шого. Для проектування моделі шрифту використано гарнітури Arial, 
Verdana, Myriad Pro. Розроблено програму, яка дає можливість наклас-
ти графеми цих гарнітур і вивести середній варіант моделі графеми 
(рис.1).      

 
Рис. 1. Вікно програми з середнім варіантом моделі графеми букви К гарнітур 

1. Arial; 2. Myriad Pro; 3. Verdana 

Всі точки виставляються по контуру кожної графеми. Їх кількість 
залежить від елементів малюнка букви. Для прямих штрихів достатньо 
дві контрольні точки, а для заокруглених більша кількість контрольних 
точок покаже більш точний результат (рис. 2). 

 
Рис. 2. Варіант моделі графеми букви К з контрольними точками 

Контрольні точки виставляються по зовнішньому контуру букви. 
Потім програма визначає середнє значення координат графем викори-
стовуваних гарнітур і виводить середній варіант зображення графеми 



353 

літери. Наступний етап – векторизація контура малюнка графеми  
(рис. 3). 

 
Рис. 3. Варіант векторної моделі графеми букви К 

   За допомогою інструментів векторної графіки та кривих Без’є під 
час оцифровування контуру моделі промальовувались плавні криві 
штрихів букв, на яких розташовані опорні точки, що характеризуються 
координатами та видом. Їх налічується три: кутова точка, тангенціаль-
на та точка на кривій. Дві прямі або криві можуть бути з’єднані тільки 
під кутом (рис. 4). Їх пересічення утворюють кутові точки. Точки на 
кривій потрібно визначати в місцях зміни напряму кривої на 30 граду-
сів.[3] Тангенціальні точки застосовуються коли пряма плавно перехо-
дить в криву, або навпаки, крива в пряму лінію.  

 
Рис. 4. Параметрична крива заокруглених штрихів букви К  

Результат ручного оцифровування графеми букви К зображено на 
рис. 5.  

 
Рис. 5. Оптимізована модель прототипу графеми  букви К. 
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  4. ВИСНОВОК 

Отже, запропонована методика отримання оптимізованих графем 
на основі використання різних гротескових гарнітур забезпечила пот-
рібні результати. Отримана модель прототипу графеми полегшить по-
дальше проектування та впровадження нової гарнітури шрифту. Цей 
метод дозволяє уникнути доопрацювання і переробки аналогів вже 
існуючих гарнітур. Ця методика дає можливість зменшити час і витра-
ти на малювання, сканування та оцифтовування прототипів малюнків 
гарнітур. 
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